

MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 4 (3166) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

A kereszt éve

Vizkeresztkor a Székese gyházbán hallgatom a szentbeszédet. A kereszt fontos jeléről, az egyetemes kereszténység egyszerű, mégis legnemesebb, legelölkelőbb cimeréről hangzanak el súlyos igazságok. Arról a keresztéről, amely Krisztus megváltó halála után győzelmi jelvénye és iránytűje lett a világ meghódítására induló kereszténységnek. S a szentbeszéd hallgatása közben hatalmas vízió körvonalai bontakoznak ki a téli délelőtti derengésű beszűrő ablakok sugárcsöváiban. Nagy Konstantin zászlói lobognak diadalmasan a Milvius-híd mellett, amint bátran megindulnak a pogánvság szálláscsinálói ellen s ettől az első kereszties harctól kezdve hosszú sorban következnek a többi küzdelmek. A nagy történelmi felvonulásban minden időt és kort áthidal és egy közös nagy egységbe forraszt a kereszt. Szent István apostoli keresztje s az általa alapított püspökségek, kolostorok, apátságok templomainak keresztjei itt ott sorakoznak és csodálatos fényükkel beragyogják a magyar történelem legsötétebb lapjait is. A tatárjárás vigasztalan nagy sötétsége felett is az újjáépítő apostoli királyság keresztje tündöklék és Hunyady János nádorfehérvári győzelme Kapisztrán János keresztjében kapja meg igazi értelmét és jelentőségét.

A nagy vízió azonban tovább szövődik és képei között feltűnnek Magyarország keresztény alkotásai. A bazilikák és székese gyházak keresztjei mellett ott tündökölnék a mezők dűlőitáin felállított feszületek s a képsorozat végén feltűnnek azok a keresztiek is, amelyeket az új kereszties háborúban honvédeink vittek el keletre, a bolsevisták által felégetett széles orosz mezőkre. Az egész magyar történelem, az egész magyar élet a kereszt jegyében ragyog és a kereszt bölcsességében kap értelmet.

A székese gyházbán tovább hallgatom a kereszt igazságait s most már egész valóm átéli, érzékeli azt a nagy történelmi szerepet, amit a kereszt magyar életünkben betöltött. Ezután már nem is következhetik más, mint a komoly intelem: ne nyuljon senki a kereszthez és ne próbálja meg kisemmisíteni életünkben, mert a keresztel együtt magyar valónkat pusztítja, égeti ki. Azért a most következő év a kereszt melletti kiállásunk éve legyen. Minden lénykedésünk, minden mozgalmunk a kereszt jegyét viselje magán s a kereszt legyen az az összekötő híd is, amely az istentelenség ellen küzdő frontot az otthonnal összeköti.

Kétségtelen urai a helyzetnek a tengelycsapatok a tuniszi harctér valamennyi szakaszán

Általános meglepetésre nem Eisenhower nevezte ki Washington az északafrikai erők főparancsnokává

Giraud tábornokot is merénylettel féltik

Az Esti Ujság írja: Római jelentés szerint az Észak-Atrikában állomásozó amerikai csapatokat új hadseregben foglalták össze, amelyet 5-ik hadseregnek neveztek el. Élére meglepetéskeltő elhatározással Mc. Clark tábornokot, Eisenhower tábornok eddigi vezérkari főnökét nevezték ki. Ugy létszik, Washingtonban kétségek merültek fel Eisenhower hadvezéri képessége tekintetében és így mellőzték a főparancsnokság betöltésénél.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Giraud tábornokhoz közelálló körökben újabb merényletekről tartanak — közli a Dagposten tangeri jelentése. — A nyugatafrikai közigazgatás vezetői széleskörű biztonsági rendszabályokat léptettek életbe, hogy Giraud-ot ottani tartózkodása alatt megvédelmezzék. Az algiri rádió jelentése szerint Giraud sok letartóztatást rendelt el, különösen a De Gaullehoz közelálló körökben.

De Gaulle hívei közül sokat letartóztatott Giraud

Bern. (Bud. Tud.): A svájci lapok szerint Londonban úgy vélik, hogy Giraud tábornok dakari útja nincs összefüggésben De Gaullenal azzal az ajánlatával, hogy találkozni szeretne vele francia területen. A jelek szerint ugyanis sem a katonai, sem a politikai kérdések nem tisztázódtak annyira, hogy ez a találkozás létrejöhetne. Giraud tábornok Dakarba való utazása londoni vélemény szerint kizárólag katonai jellegű. Valamennyi francia csoportot magában fog-

laló demokrata kormányzat megalakítására irányuló remények Londonban különböző tervezetekre adtak alkalmat abban a tekintetben, hogy ezt a feladatot mely francia politikusok vállalhatnák? A találkozásokkal kapcsolatban Londonban tegnap hivatalosan kijelentették: nem érhető meg az a jelentés, amely szerint Lebrun volt francia társasági elnök Afrikába érkezett. Határozott jelek szerint ez a hír nem felel meg a valóságnak.

Nagy sikereket ért el Tuniszbán a német légi erő

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a tuniszi harctérről:

A tuniszi harctér valamennyi szakaszán a tengelycsapatok kétségtelen urai a helyzetnek. Mindenütt kiépítették és megszilárdították állásaikat, anélkül, hogy az ellenség megakadályozhatta volna. Nagy sikereket ért el megint a légi erő tagjai. A JU 88 rendszerű harcrepülő az Atlaszhegység déli nyulványai mentén egy repülőter ellen intéztek támadást. Elpusztítottak a földön 3 repülőgépet, több más gépet pedig megrongáltak. Az észak-tuniszi felföldön zuhanóbombázók meglepő támadást intéztek az angol-szász megszállócsapatok páncélos hadoszlopa ellen, mely éppen ben-

zint vett föl. A jól célzott bombák nyomán több páncélos és egyéb jármű kigyulladt. A gyors német harcrepülő a part mentén telitalálatokat értek el ellenséges légharítóútegekben, amelyek a támadás után elhagytak Német vadászok, amelyek bombázókat kísérték, saját veszteség nélkül lelőttek 3 Spitfire gépet. Viszszarendelésükkor géppuskázták a megszálló csapatok gépkocsioszlopait. Olasz bombázók megint meglátogatták Bone, Algir és Philippeville kikötőjét. Bár a légharítás hevesen működött és vadászgépek is felszálltak, az olaszok sok telitalálatot értek el a kikötőkben. Egy olasz repülő lelőtt két támadó Spitfire gépet és bár saját motorját is találat érte, visszatért.

Oroszországot is fel akarja darabolni Anglia a háború után

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue Zürcher Zeitung berlini tudósítója szerint a német fővárosban nem foglalnak állást a szovjet győzelmi jelen-

tésével kapcsolatban. A keleti harctér eddigi küzdelmeiről rendelkezésre álló hírek meglehetősen gyérek. E hírek a délolaszországi helyzetre korlá-

tozódnak és főleg azt állapítják meg, hogy a súlyos elhárító harcok nemcsökkenő hevességgel folytatódnak. Az északkaukázusi hadműveletről nem jelentenek újabb részleteket. Ezzel szemben újból megállapítják, hogy Velikie Luki elfoglalását a németek a leghatározottabban cáfolják. A támaszpont ellen a heves támadások tovább tartanak.

Rómából jelentik: (MTI) Mint a Messagero írja, az utóbbi időben sokat szerepelt a Ninerenth Century angol folyóirat nagy feltűnést keltő cikke, amelyben azt írja, hogy a háború után fel kell osztani nemcsak Németországot, hanem Oroszországot is. Az angol lap szerint ideális európai egyensúly a XIX. században volt, amikor Európa kisállamoknak a mozaikja volt. Ez az állapot tette lehetővé Anglia számára, hogy törvényt diktáljon az egész szárazföldön. A mostani háború után ha csak Németországot darabolják fel, megnövekedik Oroszország jelentőségét és Nagybritannia uralmi törekvései a moszkvai kolosszus megnövekedett hatalmába ütköznenek. Eppen ezért a szovjetet éppen úgy kis államokra kell felosztani, mint Németországot.

Egyre ritkább jelenség lesz a kenyer a Szovjetunióban

Sanghajból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Novoje Vremja című szovjet napilap szerint a kenyér egyre ritkább lesz a Szovjet Unió területén. A szovjet törvények értelmében az állam 90 százalék erejéig is igénybeveheti a kollektív gazdaságok termését és ezt a mennyiséget jelenleg majdnem kizáróan a hadsereg számára fordítják. A földművesek emiatt nem törődnek a termelés fokozásával, sőt igyekeznek elrejtetni a gabonát. A szovjet újságok igen nagy nyugtalansággal foglalkoznak az élelmiszerhiánnyal, amelyről megállapítják, hogy a gabonakészletek gyűjtésére irányuló hadjárat kudarcot vallott. A szovjet rádió hivatalosan jelentette, hogy az állatállomány aggasztóan csökken. Az élelmiszerhiány súlyos következményekkel járhat nemcsak a lakosság, hanem a szovjet hadsereg szempontjából is.

Segélyért folyamodhatnak a hadiárvaik

A honvédelmi minisztérium
pályázati hirdetménye

A „vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzója 20. évi országglása emlékére létesült segély alapítvány” vagyonának 1942. évi kamatjévedelméből az 1943. évi március hó 1-én néhány olyan, ez időpontban a 18-ik életévét még be nem töltött segélyre szoruló és az 1939. D. t. c. 223. §-a alapján kiadott 11.200—1939. M. E. számu kormányrendelete értelmében hadiárvaik tekintendő törvényes származásu egyén fog segélyben részesítettnek. Kinek atyja mint légénységi állományhoz tartozó honvéd, illetőleg csendőr egyén, az ország területének vissza-szerzéséért és megvédelmezéséért folyt harcokban a megnagyobbodott hazáért hősi halált halt.

A segélyeket az alapító levél szerint a mindenkor m. kir. honvédelmi miniszter adományozza. A segélyek általában egyszeri pénzszámlaként adományoztatnak. A mindenkor honvédelmi miniszternek jogában áll már a segély előirbeni odaátelésénél is méltányos esetekben akként dönteni, illetőleg úgy ítélni oda a segélyt, hogy a pályázó a segélyt meghatározott éveken át, anélkül, hogy arra újból pályáznia kellene élvezheti.

A segélyek elnyerése iránti folyamodványokat a járási főszolgabírónál, városokban a polgármesternél, Budapesten a kerületi előjáróságoknál kell benyújtani. A *hírvények benyújtásának határideje 1943. január 20.*

A megjelölt közigazgatási vezető tisztviselők a hozzájuk beérkezett folyamodványokat megfelelően záradékolják és közvetlenül akként terjesztik fel, hogy azok legkésőbb 1943. évi január hó 31-ig a honvédelmi minisztériumba (14. osztály) beérkezzenek.

Elkéve érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Az árvaik, akik csak gyámuk útján pályázhatnak, pályázati kérvényükhöz mellékléként csatolni kötelesek:

1. Hadiárva mivoltukat igazoló hitelt érdemlő okmányt és amennyiben abban az árva pontos születési ideje feltüntetve nem volna, úgy a pályázó árva születési anyakönyvi kivonatát is.

2. Úgy a fiú, mint a leányárvaiknál a folytatott, vagy már bevezett tanulmányokról szóló iskolai bizonyítványt, esetleg alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványt, vagy okmányt.

3. Nyomorék, vagy keresetképtelen árvaiknál, ezen állapot igazolására hatósági orvosi bizonyítványt, amely a testi fogyatékoság, vagy keresetképtelenség mibenlétét és fokát is tüntesse fel, végül

4. Az árva vagyoni viszonyait részletesen feltüntető hatósági bizonyítványt, melyben azt is fel kell tüntetni, hogy az árva élve-e és ha igen, kitől és milyen összegű, illetőleg milyen értékű alapítványi juttatást, ösztöndíjat, ellátást.

Budapest, 1942. évi december 14-én.

Vitéz Nagy s. k.

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet**

Azonnal át kell venni az új bérlőknek a Rimanóczy- fürdőt

Foglalkozott a felügyelőbizottság ülése a Hungária ügyével is

Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök délelőtt a városházán ülést tartott a Rimanóczy-alap felügyelő bizottsága. A gazdasági tanácsnok jelentésének meghallgatása után, aki beszámolt arról, hogy a Székely Gyula által felajánlott fehérművek megvannak, a felügyelő bizottság felhívta a bérlőket, Székely Gyulát és Fészl Gyulát, hogy 24 óra belül írják alá a Rimanóczy-fürdő és szálloda bérbevitelére vonatkozó szerződést. Az ülés ezután utasította a gazdasági tanácsnokot, hogy nyomban a

szerződés aláírása után kezdjék meg az átvételt.

A felügyelőbizottsági ülés ezután a Hungária kávéház ügyével foglalkozott. Elhatározták, hogy közölni fogják Petrasovits Árpád bérlővel, hogy a kávéház és étterem szerződésben foglaltak alapján működjenek. Dr. Soós István polgármester meglepéssel jelentette ki, hogy az új üzemet a közönség elég szép számmal látogatja és így a bérlő helyzete anyagilag is elsőrangú.

Nagy Dezső pénzügyigazgató miniszteri tanácsos lett

Kinevezések a pénzügynél

Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter a pénzügynél Nagyvárad és Bihar megye területén a következő változásokat rendelte el:

Nagy Dezső miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel felruházott pénzügyi főtanácsos, nagyváradai pénzügyigazgatót miniszteri tanácsosná nevezte ki. Dr. Iván János nagyváradai pénzügyi segédtitkárnak pénzügyi titkári címet és jelleggel, Sámson Róbert, szilágycsehi, Schramm Miklós nagyváradai ideiglenes

minőségű állampénztári tanácsosoknak Lévai István, Zsigmond Tibor szilágycsomlyói adóhivatali vezetőknek, Mikola Imre berettyóújfalui adóhivatali főnököknek az állampénztári főtanácsosi címet és jelleggel, Pécsi Alajos nagyváradai forgalmi adóhivatali főtitkárnak a forgalmi adóhivatali tanácsosi címet és jelleggel, Papp Vilmos nagyváradai pénzügyi irodafőtisztnek a pénzügyi irodagazgatói címet és jelleggel adományozta.

Kinevezések a nagyváradai és bihar- megyei ügyészi és bírói karban

Dr. Schuller Frigyes királyi ügyészt nagyváradai ügyészségi alelnökké nevezték ki

Budapestről jelentik: A magyar királyi igazságügyminiszter Nagyváradon és Bihar megyében a bírói karban a következő változásokat eszközölte:

Dr. Schuller Frigyes nagyváradai királyi ügyészt, a nagyváradai ügyészséghez alelnökké, dr. Dutkay István nagyváradai királyi járásbíró a nagyváradai kir. ügyészséghez ügyészsé nevezte ki.

Erdély György derecskei, Pamlányi Imre berettyóújfalui telekkönyvezetőknek a VIII. fizetési és Szedlácsek László nagyváradai járásbírói telekkönyvezetőknek a IX. fizetési osztály jellegét, Tatay Ambrus élesdi királyi járásbírói irodafőtisztnek az irodagazgatói címet és jelleggel adományozta.

Német lap cikke Magyar- ország nagymérvű szociális fejlődéséről

Berlinből jelentik: (MTI) A Berliner Börsenzeitung foglalkozik Magyarországon a háboru alatt végbement mélyreható változásokkal. Ez a változás jelentősebb, mint gondolnánk. A változás leginkább szociális téren mutatkozik, mert Magyarország többé nem az a feudális állam, amelynek ellenségei évtizedek óta beállítják. A mai Magyarországon széles területen korszakalkotó agrárreformokat hajtottak végre. Az utóbbi két évtizedben tervezési telepítési politikával az ország mezőgazdasá-

gi szerkezetét, mélyrehatóan megváltoztatták. A magyarországi mélyen járó megváltozása világosan megmutatkozik az új munkaerőpiacban és a néhány esztendővel ezelőtt még előítéletből háttérbeszorított bizonyos foglalkozási ágak nacionalizálásában. A cikk ezután a zsidókérdéssel foglalkozik és megállapítja, hogy a zsidóknak a gazdasági életből való fokozatos eltűnésével elmul a zsidóságtól állandóan ébrentartott vita is arról a kérdéssel, vajjon Magyarország mezőgazdasági vagy ipa-

ri ország-e? A cikk kiemeli a magyar honvédelemek keleti harctéren tanúsított vitézségét és megállapítja, hogy az arcvonalon folyó küzdelem csak egy része Magyarország háborus küzdelemének, amely abban nyilvánul meg, hogy Magyarország minden erejét mozgósította annak érdekében, hogy fokozza teljesítményeit mind a mezőgazdaságban, mind pedig az iparban.

Leventék fognak tevékenykedni a honvéd- családokért folyó gyűjtésben

Nagyvárad. Saját tud. A kormányzó téli segélyakciójával kapcsolatban a polgármester Telek őrnaggyal és dr. Dalló Gyula tanácsnokkal folytatott megbeszélés. Elhatározták, hogy január 10-én, vasárnap délelőtt 12 órára gyűlésre hívják egybe az összes egyesületek vezetőit és ott tárgyalják le az akció technikai lebonyolítását. Előreláthatólag a belvárosban a hölgyek, a külvárosokban pedig leventeosztagok fognak tevékenykedni. A tisztviselők fizetésükből fognak bizonyos hányadot felajánlani a nemességre.

Élelmiszerkihágás miatt súlyos pénz- büntetésre ítélték Japport Viktor cukrászt

Nagyvárad. Saját tud. Japport Viktor, nagyváradai közismert cukrásznál megtartott rendőrségi ellenőrzés eredményeként kihágási eljárás indult, amelynek során nevezett ellen 40 kilogramm E. B. liszt jegy nélküli vásárlása, továbbá 1 kilogramm ipari cukor kölcsönadása és a csokoládé, illetve kakaócsokoládé be nem jelentése miatt folytatták le a vizsgálatot.

A rendőrség kihágási ügyosztálya Japport Viktort emiatt 2000 pengő pénz büntetésre ítélte, amely büntetés nemfizetése esetén 60 napi elzárásra változtatható át.

Egyben elrendelte a rendőrség az eljárás során lefoglalt élelmiszerek elkobzását is.

Csak februárban kezd meg munkáját a képviselőház

Az *Új Nemzedék* írja: A kormány tagjai Kállay Miklós miniszterelnök elnöklésével ma délután ülnek össze az új év első minisztertanácsára. A belpolitikai élet még nem indult meg. A politikai élet élénkülését csak január második felében várják. Akkor intézkednek a törvényhozás további munkájáról. Most már biztosnak látszik, hogy a képviselőház csak február első felében folytatja tanácskozását.

A felet-ázsiai háboru második esztendejét ünnepelte Japán

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani jelentik: A keletázsiai háboru második esztendejének megünneplése alkalmával a japán haderő 15.00 repülőgéppel felvonult a japán főváros felett.

Változatlan hevességgel folyik az elhárító csata a Don vidékén

Észak-Afrikában csak kisebb erejű harcok vannak. Eisenhower tábornok megbeszélést folytatott a madridi angol nagykövettel

Páris. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A párisi városi tanács elnöke egy újságíróval folytatott beszélgetés során kijelentette, hogy április 24-ét, a tábornagy születésnapját már valószínűleg Párisban fogják megünnepelni. Azt hiszi, hogy a kormány akkorra már újból Párisban lesz. A tábornagy kíváncsún tartja ezt a visszatérést, amit eddig csak anyagi jellegű kérdések hátráltattak.

Ismét súlyos veszteségeket szenvedett a Szovjet

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoksága közli: A Don vidékén kedden is változatlan hevességgel folyt az elhárító csata. Az ellenség támadásait súlyos veszteséget okozva visszavertük. Egy páncélos hadosztályunk szétlőtt 31 páncélcsoportot. Egy gépesített gránátoszred ellentámadás során 25 páncélcsoportot semmisített meg, valamint két úteget és két páncéltörő úteget. Az Ilmen-tótól délkeletre, valamint a Velikije Luki elleni ellenséges támadásokat visszavertük. A keleti harctér középső és északi szakaszán lelőttünk 20 szovjet gépet. Német repülőgépek támadást intéztek Murmanszk vasutvonala ellen.

Észak-Afrikában csak kisebb méretű harcok voltak. Tuniszban élénk felderítő tevékenység folyt. A német légi erők támadta az ellenséges támaszpontokat és az őszegyűlekezett páncélosokat. Légiharcokban lelőttünk három gépet. Egy német búvárnaszád az Északi-tengeren elsüllyesztett egy ötezer tonnás kereskedelmi gőzöst.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: Német vadászok a keleti harctér középső és északi arcvonalszakaszán, valamint az Ilmen-tótól délre mélyrepüléssel végrehajtott erős ellenséges támadások visszaverésénél 44 szovjet repülőgépet lőttek le. Ezek között heves légiharcokban több páncélozott csatarepülőgépet is. A légharctér tüzéreg Velikije Luki mellett 7 repülőgépet lőtt le. Ezzel a szovjet szerdán csak a középső és északi szakaszon 51 repülőgépet veszített.

Kölcsönös felderítő tevékenység a tuniszi arcvonalon

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 956. közleménye: A sirti szakaszon nem történt említésre méltó esemény. A tuniszi arcvonalon kölcsönösen élénk felderítő tevékenység folyt. Német repülőgépek három ellenséges gépet lelőttek. A január harmadiki harc során több ágyút, gépfegyvert és gyalogsági fegyvert zsákmányoltunk és elpusztítottunk 32 gépkocsit. Bombavetőink támadást intéztek Algir, Bougie és Philippeville kikötője ellen. Egyik repülőgépünk két angol vadászt lőtt le.

Berlin. (Interinf.) Cadizból jelentik: Az egyik legutóbb befutott spanyol hajó legénysége elmondta, hogy december 23-án a cadizi öbölben többszáz tengerbe fulladt amerikai katona holttestét látták. Több mint 200 holttestet számoltak össze. Minthogy Cadiz vizein a beérkezett jelentések szerint nem

süllyesztettek el amerikai hajót, feltehető, hogy az Azori szigeteknél megtorpedózott amerikai csapatszállító hajó legénységéről van szó.

Tömegesen menekül az arab lakosság az angolszász megszállás alatt lévő Észak-Afrikából

Milanó. (MTI.) A Német TI jelenti: A Stampa tuniszi tudósítója szerint a tengelyhatalmak haderejének parancsnoksága, miután több olyan je-

lelőttek el a király teljes nyugalommal folytatta szemleutját a légiriadó alatt és amikor a lakosság az uralkodó köré gyűlekezett, ahelyett, hogy az óvóhelyre menekült volna. Ez a legjobb bizonyíték annak, hogy az angol-amerikai bombázások távolról sem tudták megtörni az olasz népet.

A legmelegebb cáfolat

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Politikai szempontból az uralkodó szicíliai útja a legerélyesebb és leghatározottabb cáfolata azoknak az ellenséges részről terjesztett híreknek, amelyek szerint Dél-Olaszországban és főleg Sziciliában az ellenséges bombázások hatása alatt elkecserepedt jelei mutatkoznak. Felemelő a paler-

Angol lap szerint: egyre növekszik a német tenger-alattjáró veszély

Genf. (MTI.) A Német TI jelenti: A Daily Mail megállapítja, hogy a szövetségesekre a tengeralattjárók jelentik a legnagyobb veszedelemet. Számolni kell azzal — írja a továbbiakban — hogy ebben az évben a németek fokozni fogják az elsüllyesztéseket. Senki sem cáfolta meg azokat az állításokat, hogy Anglia a háború kezdete óta több hajóteret veszített mint amennyi hajóteret 1939-ben rendelkezésére állt. Senki sem tudja bizonyítani, hogy a németek által közzétett elsüllyesztési adatok túlzottak volnának. Egy bizonyos, a tengeralattjáró veszedelem egyre növekszik, ahelyett, hogy csökkennie.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A német hajógyárak fáradhatatlan munkával dolgoztak azon, hogy a har-

coló tengeralattjáróknak az eddigieinél is több lehetőséget biztosítsanak. Ebben az esztendőben az Atlanti-óceánon egyre nagyobb számmal jelentek meg a vastag testű tartálytengeralattjárók. A német haditengerészet a tartályhajókkal támaszpontokat teremtet a tengerelattjárók számára. A tartálytengeralattjárók a legteljesebb mértékben betöltötték a támaszpontok fontos feladatait, azaz az üzemanyag ellátást. Ezenkívül lehetőséget nyújt a sérülések kijavítására is, amelyekhez a tengeralattjáróknak nincsenek eszközei. A harcoló tengeralattjáró ilyen módon hosszú hónapokon át függetlenítheti magát a szárazföldi támaszponttól és heteken át tartózkodhat több ezer mérföldre hazájától.

Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: Ide érkezett hír szerint Eisenhower tábornok Gibraltárban megbeszélést folytatott Hoare madridi angol nagykövettel. Hír szerint a tábornok Malta kormányzójával is tanácskozott.

mentés érkezett, hogy az angol-amerikai csapatok és a zsidók erőszakoskodnak Észak-Afrika arab lakosságával, sokezer röpíratot dobott le repülőgépről azzal a felszólítással, hogy az arabok meneküljenek a német és olasz csapatok által megszállott területekre. A felhívásnak azonnal nagy sikere volt, mert több arab, akit arra kényszerítettek, hogy a galleista csapatokban szolgáljon, átszökött a német és olasz csapatokhoz. Az arabok kivonulása Észak-Afrikának angol-amerikai megszállás alatt álló részéből tovább tart és a menekültek meg erősítik az algiri és marokkói lakosságot ért jogtalanságokról szóló híreket.

Az angol propaganda újabb otromba rágalmai

Amszterdam. (MTI.) A Német TI jelenti: Mint az Exchange Telegraph jelenti, az Egyesült Államok hadügyi minisztériuma közölte, hogy az amerikai haderő a háború kitörése óta január 5-ig összesen 61.126 embert veszített.

Berlin. (MTI.) Illetékes német helyen közlik: Az angol kormány, valamint 16 másik kormány közleményt adott ki arról, hogy eltökélt szándékuk megakadályozni az ellenségtől megrohant, vagy az ellenség ellenőrzése alatt álló országok „kifosztását”. A nyilatkozat az állítja, hogy a tengelyhatalmak a megszállt ország-

okban a műtárgyaktól a használható tárgyakig mindent elvisznek. A birodalmi külügyminisztériumban erről a nyilatkozatról kijelentették, hogy az céltudatos pusztító hadjárat egyfelől, hogy megrágalmazzák Németországot és szövetségeseit, másfelől üzemban akarják tartani a Londonban székelő menekült kormány gépezetét. Egyébként a közlemény állításait a külügyminisztérium minden részében megcáfolta.

Válságba jutott Ausztrália pénzügyi helyzete

Saigon. (MTI.) A Stefani jelenti: Ausztrália pénzügyi helyzete a június 30-ával végződő költségvetési év előirányzatának alapulvétele mellett válságosnak mondható. A kiadásokat máris 70 millióval túllépték. A kormány legközelebb javaslatot nyújt be a jövedelmi adó 50 százalékkal való felemelésére. Felhivatalosan beismerték, hogy a túllépés fő oka az amerikai csapatok eltartásának kötelezettségében rejlik.

Köszönetét és rendíthetetlen bizalmát fejezte ki Újévkor a megszállt orosz területek lakossága a német haderő és a német hatóságok iránt

Kovno. (MTI.) A Német TI jelenti: A bolsevisták uralma alól felezabadtott területek lakossága az újévet arra használta fel, hogy halálját nyilvánítsa a német katonai hatóságok iránt. A városokban megjelentek a vidéki lakosság küldöttségei, hogy köszönetet mondjanak azért az építőmunkáért, amelyet a német véderő az elmúlt évben végbevitt, egyben a véderő segítőmunkájáért is. Kifejezték a lakosságnak a német hatóságokba és a német fegyverek erejébe vetett bizalmukat, melytől az orosz parasztok a bolsevista terrortól való végleges szabadulásukat

Újabb intézkedés a tüzifaellátás érdekében

Nagyvárad thj. város polgármestere 135/1943. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: Ertesítem a tüzifakereskedőket, hogy — az eddigiektől eltérően — a vagon-tételben beérkező tüzifamennyiségből 50%-ot kötelesek felvágatni kályhafának és azt 50 kilogrammos tételben a lakosságnak kimérni. Az 50%-on kívül kötelesek továbbra is 20%-ot tárolni. Egyben felhívom az összes telepkes kereskedőket, hogy 48 órán belül a Közélelmezési Hivatalhoz három olyan pincés vagy szatócs tüzifakereskedőt jelöljenek ki, akik a telep közelében állnak és akik részére későbbi intézkedésem alapján a beérkező tüzifából az 50%-terhére, később megállapítandó mennyiségű tüzifát lesznek kötelesek kiadni hasábjukban, amit ezen kiskereskedők a környék lakosságának fognak kimérni. Nagyvárad, 1943. január 5.

Dr. Soós István, polgármester.

Rommel az első világháboruban magyar honvédekkel Erdélyben harcolt

A világhírű hadvezér háborus naplója leleplezi a nagy síherek titkát

Sokan elmondták már Hitler vezérkancelláról, hogy sikereinek egyik fő titka embereinek pompás összeválogatása. Eleinte sokat gúnyolódtak felette emiatt a másik oldalon és sokat emlegették a „fiatal tábornokot”, akiket az ismeretlenség homályából állított az élre a világháborút járt és sok tapasztalatot szerzett idősebb korosztályhoz tartozó angol és francia tábornokokkal szemben. A fiatal tábornok azután fényesen megállták helyüket minden arcvonalon. A francia hadjárat és a többi hadjáratok olyan igazolással szolgáltak, hogy fényesebbet már el sem lehetett volna képzelni. A gúnyolódók elnémultak és kezdték kutatni a fiatal tábornokok titkát.

Feltűnik egy név

Feltűnt aztán az észak-afrikai harcokban egy név: Rommel tábornok. A többi tábornok neve. Egyike a fiatal tábornokoknak. Csodálatos fegyvertényei elévülhetetlen dicsőséget szereztek számára a haditörténelemben. Bár most kemény védőharcot folytat és jelenleg Tripolisz védelmét szervezi meg az egyre jobban felzárkózó és közelítő nyolcadik brit hadsereggel szemben, a visszavonulás El Alameintól a jelenlegi védelmi vonalig olyan hadászati remekműnek számít, amelynek értékét az ellenség is elismeri?

Ki ez a Rommel? Honnan került elő és honnan hívta Hitler a legkényesebb pontokon harcoló seregek élére? Erre a kérdésre ad választ az a könyv, amely most jelent meg a Danubia kiadóvállalatnál. A könyv címe: Gyalogosok előre! Szerzője maga Rommel tábornagy. A híres katona ebben a könyvben elményeit és tapasztalatait írja le, előbb mint egy gyalogos szakasz parancsnoka, később mint a híres württembergi vadász zászlóalj századparancsnoka és a Rommel-különítmény névadó parancsnoka.

Rommel végigharcolta az elmúlt világháboru frontjait

Csodálatos könyv! A legaprólékosabban leirt járóvállalkozásoktól a zászlóaljnyi és ezrednyi erővel végrehajtott különleges feladatokig a személyes élmény és tapasztalat alapján filmszerűen írja le Rommel tábornagyai tudása állandóan gyarapodott. Igen, így már megértjük, hogy ki Rommel és honnan jött. Most már tudjuk, hogy a világháború volt az iskolája és a hadvezetés tudományát a járőr, a raj és a szakasz vezetésével kezdte el. S ahogy ezt a pompás könyvet olvassuk és forgatjuk, meglepve állapítjuk meg, hogy az 1916-os román betörés idején Rommel „főhadnagy úr” württembergi vadász zászlóaljából Petroszénytől délre a szuduki sorosnál harcolt, később pedig az Ojtozi-szorosnál vett részt magyar honvédekkel és bajor hadosztályokkal a román és orosz erők visszaszorításában. Innen az olasz frontra vezényelték Rommel „százados urat”, a már akkor is híres Rommel-

különítmény parancsnokát s itt is bámulatos haditényeket hajtott végre osztrák és magyar csapatokkal, József főherceg legendás hadosztályával együtt.

Eppen az olasz frontra való megérkezése után állapítja meg könyvében a helyzetéről: „Sokkal kevésbé vagyunk tájékozottak, mint az a cseh

áruló, aki egy parancs- és térképgyűteménnyel a napokban átszokott az olaszokhoz és ott a Tolmeintől északra induló támadás összes részleteit elárulta.”

Rommel és az egész német hadvezetés már ekkor értékes tapasztalatokat szerezhetett a csehek természetrajzáról.

Rommel az erdélyi havasok között

De térjünk vissza Rommel erdélyi tartózkodására. Erről Rommel így ír érdekes hadinaplójában:

— Ebben az időben lép Románia is a porondra, mint további ellenfél.

rainkon. A döntés azonban nem történt meg. A román hadsereget, amely néhány héttel ezelőtt vérmes reményeket táplált, most orosz csapatok segítik meg.



Rommel vezértábornagy Alexandria előtt

Azt hiszi, itt az ideje, hogy beavatkozásával az entente döntését meggyorsítsa és szövetségésétől nagy szákmányt remél. 1916. augusztus 27-én Románia megüzeni a hadat a központi hatalmaknak. Felmillió román katona állápi a határt, hogy megszállja Erdélyt.

— Mikor a württembergi hegyivadász-zászlóalj október végén vasúti szállítással megérkezik Erdélybe. Dobrudzsában, Nagyszebennél és Brasónál gyönyörű győzelmeket aratunk és a románokat visszadobjuk hatá-

— A petroszényi felrobbantott vasútvonal mellett Pujban rakják ki zászlóaljunkat. Lejárt, rossz és mindenféle oszlopokkal eltorlaszolt úton megyünk előre Petroszényba... Így haladunk lassan és folytonosan előre. Elfogott románok hosszú, hegyes kucsmákban jönnek velünk szemben. S aztán tovább az egyik sikeres harcivállalkozás utáni pihenőről így ír: Mélyen alattunk köd takarja a síkságot. Az erdélyi havasok felé úgy csapódik fel, mint valami tenger. Gyönyörű látványt!

„Apróságait ellopták ugyan...”

Jellemző részeket találunk aztán a harcok leírásában. Petroszénytől délre a támadó magyar és német egységekkel Rommelék is behatolnak Olténiába s ott Curpenul nevű községet támadják meg:

— Közben a tűzben levő 2. század beássa magát — olvassuk. Az ellenség lassan elhúzódik a vadászok és a géppuska jól célzott lövései elől. Járőrökkel lassan utána puhatolok. Már tisztán lehet látni. Ismét elérjük a község déli szegélyét és ott találjuk az I. szakasz súlyos sebesültjeit. Apróságait, mint órájukat, zsebkésüket ellopták ugyan, de azonkívül semmi bajuk sem történt.

Úgy-e jellemző részlet? Pedig még akkor Rommel nem tudott bővebbet arról az országról, ahol harcolt.

Hasonlóan jellemző részleteket olvassunk egy másik helyen:

— Mint a vizesés, törnek előre az egyes rajok a bokrokból a lejtőnek lefelé. Várakozásunk ellenére nem kerül sor közelharcra. A hegyivadászok lendületes rohama néhány percen belül eltiintette a Gruba Mare és a Lesului közötti összes védőállásból a ellenséget és elérte a 700 méterre levő Lesul-csúcsot. Sok foglyot ugyan nem ajtettünk, mert a románok rendkívül sebesen tűnnek el a nyereg két oldalán levő szakadékokban...

Több ilyen érdekes részlet van Rommel ritka élvezetét nyújtó naplójában az Ojtozi-szorosban lefolyt harcokról is, ahol a Rommel-különítményben már magyar honvédszázadok és géppuskások is harcoltak.

Valóban csodálatos könyv. Belőle ismerjük meg igazán a nagy hadvezért. Sőt nem csak a katonát, hanem a kitünő elbeszélőt is.

(pont.)

Salamoni ítélet

Tíz évi házasság után válni akart egy házaspár. A csunya per, melyben törtelmesen gyalázták egymást azok, akik jegyes korukban a legédesebben örök szeretetet ígértek és az oltár előtt szeretetet és hűséget fogadtak Isten előtt tett szent esküvel, azzal végződött, hogy a bíró már ki akarta hirdetni a polgári házasságot felbontó ítéletet. Előbb azonban meg kellett egyezniük a vagyon felosztás kérdésében. Nagy veszekedések után ez is megtörtént.

Végül a bíró a gyermekek elosztásáról is akart intézkedni. Az asszony a három gyermek, 2 fiu, 1 leány közül magának követelte a leányt és egy fiut, még pedig azt, aki öreá hasonlított. A férj pedig a két fiut követelte magának. Mivel a válni akaró házastársak semmiképpen sem tudtak megegyezni, a bíró azt javasolta: válasszák őt döntő bírónak, de úgy hogy feltétlenül elfogadják az ítéletet. Az asszony remegve és bizakodva nézett a bíróra és azt mondta: megbízom, de remélem, hogy irgalmas lesz a gyermek iránt. A férfi azt mondta: bízom bíró ur igazságosságában.

A bíró kevés gondolkodás után kimondta az ítéletet: A férjnek joga van két gyermekhez. Az asszonynak kivánsága, hogy két gyermeket ítéljek meg neki, mindenképpen indokolt. Ezért a válási ítéletet felfüggeszti mindaddig, míg a házasságból negyedik gyermek nem születik. Akkor megújíthatják a válási keresetet, de addig tartoznak egymásnak megbocsátáni, a sértéseket elfelejteni és esküjük szerint békében élni.

Kezet reá!

A perlekedők kezet nyújtottak egymásnak és eltávoztak.

Két év múlva a bíró találkozott a férjvel és megkérdezte: nem jönnek-e a bíróság elé?

Nem jöhetünk — felelte a férje — mert ikrek születtek, nem tudnánk megegyezni. Természetes, hogy többé nem jelentkeztek válási szándékkal.

(Kbl.)

Kiosztottuk özv. Simoncsics Istvánné nagylelkű ajándékát

Annakidején megirtuk, hogy özv. Simoncsics Istvánné hat rend ruhát, cipőt és harisnyát ajándékozott szerkesztőségünk útján hat hadbavonult szegény leánykájának. A nagylelkű ajándékot az adakozó szándéka szerint osztottuk szét. Nagyváradiól Szalontai Rózsika, Gál Magda és H. Kiss Erzsébet kapott egy-egy rend ruhát, cipőt és harisnyát. Szalontai Rózsikának öt testvére van, Gál Magdának négy testvére, H. Kiss Erzsébetnek három. Mind a három gyermek nagy örömmel és hálával vette át az ajándékot.

A másik három rend ruhát és három pár cipőt a mácsai-pusztai telep szegény hadbavonultjainak gyermekei között osztottuk szét. Itt is nagy örömet okozott az ajándék. Amikor a szétosztást jelentjük, nem mulaszthatjuk el felhívni a tehetősek figyelmét arra, hogy hasonló módon teljesítsék kötelességüket a hadbavonultak szegény hozzátartozóival szemben.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje Magyar Lapok at

Megjelent Nagyvárad lakásbérleti szabályrendelete

Mire terjed ki a szabályrendelet? Hogyan kell kötni szerződést?

(Haszonnegyedik közlemény)

Házfelügyelői díj. Szemétpénz.
Felvonódíj. Kapupénz.
63. §.

(1) A bérlő köteles oly házban, amelyben házfelügyelő van, a bérösszeget és külön kikötött díjakon felül a házfelügyelői díjat, (házmesterpénzt) a bérrrel együtt megfizetni. A házfelügyelői díj az esedékes bérösszeg 20/0-a. A házfelügyelői díj a házfelügyelőt illeti meg és ezt az ő részére beszédett járandóságnak kell tekinteni akkor is, ha más szedte be.

(2) Ha az épületben oly üzlet vagy hivatal van, amelynek a bérösszege különösen magas, a bíróság a bérlő kérelmére a házfelügyelői díjat megfelelően mérsékelheti.

(3) A bérlő köteles oly házban, amelyben házfelügyelő van, a szemétpénz gyűjtéséért és kihordásáért szemétpénzt fizetni. A szemétpénz a lakás minden szobája után havonként 50 fillér; a mellékhehelyiségek a szemétpénz összegének megállapításánál figyelembe nem jönnek. Nem lakás céljára szolgáló helyiség után járó szemétpénz az esedékes bérösszeg 10/0-a. A szemétpénz a házfelügyelőt illeti meg és ezt abban az esetben, ha segédházfelügyelő nincs, a házfelügyelő részére beszédett járandóságnak kell tekinteni akkor is, ha más szedte be.

(4) Ha a felvonót a házfelügyelő kezeli, a felvonó kezeléséért a házfelügyelőt a 27. §. (3), (5) és (6) bekezdésében megállapított felvonódíj felerésze illeti meg.

(5) A kapunyitáért éjjel 12 óra előtt 10 fillér, éjjel 12 óra után pedig a foglalkozásuknál fogva éjjeli munkát végző lakók részéről 20 fillér, más személyek részéről pedig 20 fillér illeti meg a házfelügyelőt. Két vagy több személy együttes be- vagy kibocsátása esetében éjjel 12 óra előtt összesen 20 fillérnél, éjjel 12 óra után összesen 30 fillérnél több kapupénz a házfelügyelőt nem illeti meg. Ugyanahhoz a családhoz tartozó és ugyanabban a bérleményben lakó személyek együttes be- vagy kibocsátásuk esetében a bérleményüket magában foglaló épületben csak egy személy után kötelesek kapupénzt fizetni.

(6) Hivatalos eljárásban lévő hatósági közegek, valamint a m. kir. postának és távirtdának szolgálatában lévő alkalmazottai és a reggel 5 óra után távozó lakók kapupénzt nem fizetnek.

(7) A házfelügyelői díjat és a szemétpénzt a bér felvételére jogosult kezeli, a felvonódíjat és a kapupénzt a házfelügyelőnek vagy a felvonót kezelő, illetőleg a kapunyitást végző más személynek kezébe kell fizetni.

(8) A háztulajdonos vagy megbízottja köteles a házfelügyelői díjat és a szemétpénzt annak átvétele után a házfelügyelőnek haladéktalanul átadni. Ha segédházfelügyelő van, a házfelügyelőt a házfelügyelői díjnak kétharmadrésze; a további egyharmadrésze és a szemétpénz a segédházfelügyelőt illeti meg.

(9) Az 1. 3. 5. és 8-ik bekezdések rendelkezéseivel ellenkező, valamint a (4) bekezdés esetében oly megállapodás, amely szerint a házfelügyelőt a felvonódíj felerésznél kevesebb* illeti meg, semmis. Semmis az olyan megállapodás is, amely a házfelügyelőnek a jelen bekezdés szerint kényszerítő jogszabállyal fogva járó jövedelmét a szabályrendelet kijátszásával csorbítja, így az a kikötés is, hogy a jövedelemből kiadásokat, például tisztító szerszámok beszerzési költségét köteles a házfelügyelő viselni.

(10) Részvénytársaság vagy szövetkezet tulajdonát képező társasházakban lévő bérlemények (úgynevezett örökklások) tekintetében a házfelügyelők járandóságaira nézve e §. rendelkezéseit megfelelően kell alkalmazni. azzal az eltéréssel, hogy — amennyiben a bérleményt nem bérbeadás útján hasznosítják — a járandóságok mértékének megállapításánál az illető bérlemény házbéradó-alapjául megállapított bérérték irányadó.

A segédházfelügyelő.

64. §.

(1) A házfelügyelő a háztulajdonos (beleegyezésével az 59. §. (1) bekezdésében, illetőleg az 57. §. (2) bekezdésében megállapított tennivalóknak vagy egy részüknek elvégzésére segédházfelügyelőt (segédházmestert) alkalmazhat. A segédházfelügyelő a házfelügyelővel áll szolgálati viszonyban.

(2) Segédházfelügyelőként nem szabad alkalmazni azt, akire nézve az 58. §. (1) bekezdésének c) pontjában megállapított kizáró ok áll fenn.

(3) A segédházfelügyelőnek az ő szolgálati viszonyának tartama alatt addig, amíg az őt alkalmazó házfelügyelő abban a házban alkalmazva van, igénye van a közegészségügy követelményének megfelelő szolgálati lakásra.

(4) A segédházfelügyelőt illeti — a szerződéssel esetleg megállapított egyéb járandóságokon felül — a házfelügyelői díj egyharmadrésze, továbbá a szemétpénz s ha a kaput ő nyitja vagy a felvonót ő kezeli, a kapupénz, illetőleg a

felvonódíj felerésze.

(5) A (4) bekezdésben megállapított járandóságokat a segédházfelügyelő részére beszédettnek kell tekinteni.

(6) Az olyan megállapodás, amely szerint a segédházfelügyelőt a (4) bekezdésben megállapított járandóságoknál kevesebb illeti meg, semmis.

(7) Ha több segédházfelügyelő van, a házfelügyelői díj egyharmadrésze és a szemétpénz más megállapodás hiányában, közöttük egyenlően oszlik meg.

(8) A segédházfelügyelő szolgálati viszonya a szerződő felek bármelyike részéről egy havi rendes felmondással megszüntethető. A felmondás csak a hónap utolsó napjára szólhat.

(9) A segédházfelügyelő rögtöni hatályú elbocsátására a 62. §. (1) és (2) bekezdéseit megfelelően alkalmazni kell.

(10) Ha a segédházfelügyelő követi el a 62. §. (1) bekezdésében említett bűncselekmények valamelyikét, vagy a rögtöni hatályú elbocsátás tekintetében a 62. §. (2) bekezdésének a, b, c, d, e, f, és g pontjában meghatározott pontjaiban meghatározott okok valamelyike vele szemben áll be; a háztulajdonos a házfelügyelőtől követelheti, hogy a segédházfelügyelőt szolgálatából rögtöni hatállyal bocsássa el.

(11) A segédházfelügyelő szolgálati viszonyára vonatkozó egyéb kérdésekben — amennyiben azokat hatósági rendelkezések nem szabályozzák, — a szolgálati szerződés rendelkezései, ezek hiányában a magánjognak a szolgálati viszony tekintetében fennálló általános szabályai irányadók.

(Folytatjuk.)

Milyen foglalkozási ágakban keresnek munkát és találhatnak elhelyezkedést a váradai munkanélküliek?

(Nagyvárad.) A nagyváradai m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal január hó 5-én kelt kimutatása szerint az elmúlt héten elhelyezett 88 egyént.

Jelenleg foglalkozást találnak:

1 borbély, 2 kádár, 1 lakatos (hadigondozott), 1 présmunkás (hadigondozott), 1 cipész, 1 napszámos, 5 kocsis, 1 szabó, 5 mindenes-lány, 6 mindenes szakácsnő, 8 bejáró-takarítónő, 12 gyári-munkásnő, 1 napszámosnő.

Foglalkozást keresnek:

46 ipari szakmunkás, 30 gyári betanított és egyéb segédmunkás, 1 üzleti alkalmazott, 9 állandó háztartási alkalmazott, 11 bejáró-takarítónő, 8 mindenes-szolga, 7 mindenes-szakácsnő, 1 betegápolónő.

Elhelyezést kereső tanoncok:

1 asztalos, 1 kereskedő, 1 cipész, 1 géplakatos, 1 autózserelő, 1 sütő.

Foglalkozást kereső ipari szakmunkások:

Ács 2, asztalos 6, bádogos 1, borbély 1, cipész 1, cipőfelsőrészkesztő 1, gépész 3, gépkezelő 1, gépkocsivezető 1, kazánkovács 1, kovács 2, kőfaragó 1, kőműves 6, lakatos 4, sütő 3, szabó 6, nőiszabó 2, szíjgyártó 1, szobafestő 1, takács 1, timár 1, vasésztergályos 1, villanyserelő 1.

A közvetítés teljesen ingyenes. A munkakeresők személyesen jelentkeznek.

Egymillió pengővel és új vezetőséggel rövidesen megnyitja üzletét a Biharmegyei Áruforgalmi Szövetkezet

Új vezetőséget választott a közgyűlés. Husz évi szövetkezeti multtal rendelkezik Tóth Lajos, az új igazgató

Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délután tartotta meg a Biharmegyei Áruforgalmi Szövetkezet alapszabálymódosító és tisztújító közgyűlést. Megjelentek Tóth Lajos, Chugyik Pál, Jahn Viktor, dr. Körösey Dezső, vitéz Boross Ferenc, Szóts Dénes, Gaál Károly, Betnár Béla, Sebestyén Antal, Szabó János, Péntes Lajos, Csató Ferenc, Órás Géza és Szénásey Jenő.

A közgyűlést vitéz Asbóth Sándor ügyvezető igazgató nyitotta meg és megállapította, hogy a tagok összehívása szabályszerűen megtörtént. Megállapította, hogy a megjelent tagok husz üzletrészrel, husz szavazatot képviselnek. Vitéz Asbóth Sándor ezután vázolta az elmúlt üzleti év történetét és azokat az akadályokat, amelyek a szövetkezet aktív működését lehetetlenné tették. Megvilágította azokat az okokat, amelyek új tőke bevonását tették szükségessé, majd az új helyzetre való tekintettel az igazgatóság és a felügyelőbizottság nevében benyújtotta lemondását. A közgyűlés a lemondást elfogadta és röviddel ezután közfelkiáltással a következőket választotta meg az igazgatóság tagjává: Tóth Lajos (Aszód) ügyvezető igazgató, vitéz Boross Ferenc (Budapest), Szóts Dénes

(Nagyvárad), Gál Károly (Nagyvárad) és Chugyik Pál (Aszód). A felügyelő bizottságba Szénásey Jenő, Tóth Gyulát, Betnár Bélát (Nagyvárad), Jahn Viktort (Máriabesnyő) és Petrás Györgyöt (Budapest) választották meg tagokul. A választás után Tóth Lajos elfoglalta az elnöki széket, köszönetet mondott az egyhangú választásban megnyilvánult bizalomért és kifejtette a szövetkezet vezetésében szem előtt tartandó alapelveket. Hangoztatta, hogy husz éve végez szövetkezeti munkát s a bevált utakon arra fog törekedni, hogy a tagok számára legnagyobb eredményt, munkatársainak pedig munkájuk megbecsülését akarja kivívni. Gyors meggazdagodásra a szövetkezetben nincs lehetőség. Becsületes és szorgalmas munkával kell kiérdemelni a legkisebb eredményt is.

Megbeszélés a Hungáriában

Tóth Lajos igazgatói beköszöntője után a közgyűlés a régi vezetőségnek megadta a felmentvényt, majd megállapította az új vezetőség javadalmazását. Tudomásulvették ezután, hogy az új igazgató a szövetkezethez 250.000 pengő saját tőkét hoz, majd megbizta, hogy megfelelő üzlethelyiség kibérlése céljából a megfelelő lépéseket tegye meg. Ezután került sor az alapszabályok módosítására.

A szövetkezet tagjai délután a Hungária, külteremben megbeszélésre jöttek össze. A szövetkezet tagjai közül mintegy hatvanan jelentek meg. Barátságos megbeszélés forrájában le-

tárgyalták a szövetkezettel kapcsolatos összes időszaki kérdéseket. Tájékoztatták a tagokat a vezetőség újjáalakulásáról, a szövetkezetbe bekapcsolt új tőkéről s tudatták azt is, hogy Tóth Lajos 250.000 pengőjén kívül 250.000 pengő rendelkezésre áll a szövetkezet működésének megindításához.

Mindezeket mérlegelve megállapítható, hogy az áruforgalmi szövetkezet rövidesen megkezdí működését Nagyváradon.

Kávéházakban és vendéglőkben kérle a „MAGYAR LAPOR”-t.

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30,
 félfévre 15, egy óra 2.50 pengő.
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

SÁNDOR IMRE — APOSTOLI PROTONOTÁRIUS. A Magyar Kurir jelenti: XII. Pius pápa Márton Áron püspök elterjesztésére Sándor Imre kolozsvári püspöki általános helytartót apostoli protonotáriusává nevezte ki.

Újabb a demokráta Rayburnt választotta az Egyesült Államok kongresszusa a képviselőház elnökévé. Genfből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Washingtoni jelentés szerint az Egyesült Államok kongresszusa szerdán délelőtt összeült és nagyrészt alakosságokkal foglalkozott. A képviselőház elnökévé újra a demokráta Rayburnt választották meg.

ELFOGADTA A PÉNZÜGYI BIZOTTSÁG A CSATORNÁZÁSI SZABÁLYRENDELETET. Nagyvárad. Sajtó tud. A város jogi és pénzügyi bizottsága általánosságban és részletekben is elfogadta a csatornázási szabályrendeletet és azt a legközelebbi kisgyűlésen elfogadásra ajánlja.

„Sok könnyet akarunk letörölni, a gondok áradatát feltartóztatni, tehát anyagi erőink határáig kérjük a társadalom támogatását!”

Mindent a honvédsaládoknak! Minden fillért a hadbavonultak hozzátartozóinak!

LÉGOLTALMI ÉRTEKEZLET VOLT A VÁROSHÁZÁN. Nagyvárad. Sajtó tud. Légoltalmi értekezletet tartottak a városházán és elhatározták, hogy a városi házakat és épületeket légóberendezésekkel látják el. Az a cél, hogy a tavaszi időre teljesen felkészüljön a város lakossága az esetleges légiveszedelmre.

A nagyváradi Hegyközség elnöksége értesíti a nagyváradi hegyen lévő szőlő és gyümölcsös tulajdonosokat, hogy az 1934. évre szóló területi lajstrom elkészült és 1943. január 4-től 15-ig közszemlére van téve a hegybírói hivatalban (Széchenyi-tér 7. sz.) tehát ezen idő alatt szíveskedjenek észrevételeiket megtenni. Nagyvárad, 1943. január 4. Bartsch Sándor ek., hegyközségi elnök.

SZTÓJAY DÖME, BERLINI MAGYAR KÖVET 60 ÉVES. Berlin. (MTI) A NTI. jelenti: Sztójay Döme berlini magyar követ kedden töltötte be 60-ik életévét. Ebből az alkalomból több német lap a legszívvelősebb jókívánságait fejezte ki.

Elhízott, vérmes, székrekedésekre és aranyeres bántalmakra hajlamos egyéneknek reggelenként éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz általában nagyon jól tesz, mert hashajtó hatása biztos, alapos és mindig kellemes. Kérdezze meg orvosát!

NYUGALOMBA HELYEZTÉK KVATERNIK TÁBORNAGYOT. Zágráb. (MTI): A NTI jelenti: Kvaternik tábornagyot a Poglavnik rendelkezése értelmében tábornagi rangban és tábornagi fizetéssel nyugalmomba helyezték.

Amerikában lefoglalják a gyümölcsbepótlókat a polgári fogyasztás elől. Buenos-Airestől jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az amerikai földművelésügyi miniszterium elrendelte a zseir- és gyümölcsbepótlók 30 százalékanak lefoglalását a polgári fogyasztás elől.

Férfiruhákat, használtakat legiobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használt ruhák, szövetek, Békéscsaba, (udvarban) Hívásra házhoz jövök.

„ZENÉLŐ HID” A NÉMET RÁDIÓBAN. A német Európa-adók a német munkafronttal együttműködve olyan rádió-előadást rendeztek, melynek „zenélő hid” a címe és azt a célt szolgálja, hogy a német nép és szövetségesei között fennálló kapcsolatokat kimélyítse és a Németországban dolgozó külföldi munkások kulturális életét szolgálja. A nagy tetszéssel fogadott első estét a németországi bolgár munkások részére közvetítették. (MNK.)

Repülőszerecséltenség áldozata lett az egyiptomi angol légiérő parancsnoka. Amszterdamból jelentik: (MTI) Az angol hírszolgálat közlése szerint Kairóban hivatalosan jelentették, hogy hétfőn egy légiszerencsétlenség során életét veszítette Mc. Laughy légiérő tábornagy, az egyiptomi légiérő parancsnoka. Rajta kívül még tízezer meghaltak.

„Adjatok, hogy az elkövetkező nemzedékek áldással emlékezzenek a ma élőkre, akik a szeretet és a jószág erőt is mozgósítani tudták!”

Országos gyűlés a honvédsaládokért: január 17-től február 7-ig.

Hajózhatóvá teszik az Ebrót Madridból jelenti az NST: Franco tábornok, spanyol államfő legutóbbi saragossai látogatása során közölte elhatározását, hogy az Ebro folyót hajózhatóvá teszik. Ez a legnagyobb csatornázási terv, amelyet Spanyolországban valaha is kidolgoztak. A terv olyan nagyszabású építkezéseket követelt, hogy milliárdos összegbe került. Az Ebro folyó hajózhatóvá tétele, amit csak a torkolatától, Tortozától Caspaig vehettek tervbe, amely feleuton van Saragossa felé, lehetővé teszi, hogy Aragonia nagy ipari és mezőgazdasági központjait összekössék a Földközi-tengerrel. A folyót Saragossáig, Aragonia fővárosáig akarták csatornázni, ez azonban lehetetlennek bizonyult. Emiatt tervbevételek, hogy Caspa és Saragossa városokat három széles autóúttal kötik össze. Ha a terv megvalósul, a terület szállítási problémájának nagyrészt megoldották.

KINEVEZÉSEK S ELŐLEPTETÉSEK A BIRÓSÁGNÁL. Dr Csaki Imre ügyvéd turkevei lakost, a nagyváradi kir. járásbírószághoz titkárrá nevezte ki az igazságügyminiszter, továbbá bírósági jegyzőkké léptette elő dr Podhraczký István nagyszalontai kir. járásbírószághoz aljegyzőt, s dr Váradi Imre Mihály és dr Tallós Emil nagyváradi kir. törvényszéki aljegyzőket. Az igazságügyminiszter még kinevezte Nagyváradra bírósági aljegyzőkké dr Gruden Dezső és dr Varga Lajos gyakornokot, továbbá dr Keöpe János nagyváradi lakost. Bírósági gyakornokká nevezte ki a nagyváradi ítélőtábla területére dr Szekeres László debreceni, dr Pál Albert tiszadada, dr Kiss László sarkadi, dr Jóna János hajdunánási és dr Rózsa Lajos nagyilóndai lakosokat. — A nagyváradi telekkönyvi hivatalnál Paizs Árpád telekkönyvvezetőt az igazságügyminiszter a VIII-ik fizetési osztályba léptette elő. Kopányi Imre nagyváradi irodatisztet pedig a székelyhídi járásbírószághoz, míg Albert György devocseri irodasegédtszert a devocseri járásbírószághoz XI. fizetési osztályu telekkönyvvezetővé nevezte ki. Irodasegédtszertté nevezte ki az igazságügyminiszter Eötvös Erzsébet nagyváradi és Sajtos János derecskei járásbírószághoz kezelőt eddigi alkalmazása helyén, továbbá kezelőkké nevezte ki Pozsgai Józsefet a derecskei járásbírószághoz és Kövér Dezsőné a nagyváradi járásbírószághoz. A nagyváradi ítélőtáblánál alkalmazott Csapó Sándor II. osztályu altisztet a miniszter I. osztályu altisztévé léptette elő.

ARGENTINÁT HŐHULLÁM BORITOTTA EL. Madrid. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Buenosairesi jelentés szerint egész Argentínát hőhullám borította el. 38 fokot mérték árnyékban.

Felhívás a vidéki írókhoz, amatőr-fényképészekhez és zeneszerzőkhöz! A „Novara” Országos Irodalom és Sajtószolgálat felhívja a kizárólag keresztény vidéki írók, költők, zeneszerzők és amatőr-fényképészek figyelmét arra, hogy foglalkozik mindennemű irodalmi termék, vers, novella, regény, színmű, vagy filmtéma, zenemű, hangulatos fényképfelvétel és karikatúrarajz megvásárlásával és közvetítésével. A beküldött művek bírálóbizottság elé kerülnek és annak döntéséről mindenkit értesít a „NOVARA” Országos Irodalom és Sajtószolgálat, Budapest, VIII. Rákóczi-ut 26. fsz. 1.

38 világcsúcseredményből — 1 magyar

A Nemzetközi Amatőr Atletikai Szövetség ez év végén 38 országos csúcseredményt ismert el világcsúcseredményként. Svédország 21 új csúcst, Németország 4, Magyarország 1 csúcst mondhat magának. A svéd Haegg egyedül 11 világcsúcst javított meg. A magyarok közül Csaplár András az egyórás futás világcsúcscsúcsának tulajdonosa.

Gyorskorcsolyázó verseny a fővárosban

A Budapesti KE szerdán rendezte meg a Levitzky-vándordíjas gyorskorcsolyázó versenyt.

500 méteren első Kilián BKE 45.6.
 1500 méteren első Pajor BKE 2.28.8.
 5000 m-en első Linder MAC 9.06.9.

Pannonia-éttetem

folyó hó 6-án este
 újra megnyílt

HATALMAS HÓVIHAROK TOMBOLNAK KANADÁBAN. Stockholm. A NTI. jelenti: Ottavából csak most érkezett jelentések szerint Kanadában a karácsonyi ünnepek alatt és újév körül olyan hóviharak voltak, amilyenekre emberemlékezet óta nem volt példa. A Szent Lőrinc folyó mentén még ma is nagyobb közlegek és városok teljesen el vannak zárva a külvilágtól. A vasúti közlekedés is szünetel.

FINNORSZÁGBAN EMELKEDIK A SZÜLETÉSEK SZÁMA. (St) Helsinki. A most közzétett hivatalos statisztikai adatok szerint Finnországban az 1941. évi születések száma az 1912 óta elért legmagasabb szám. A múlt esztendőben összesen 89.300 csecsemő született, ebből 46.030 fiú és 43.270 lány. A születések a lakosság számarányához viszonyítva így oszlottak meg: a falura 9, a városokra 19% ceett.

VISSZATÉRT RÓMÁBA AZ OLASZ KIRÁLY ÉS CSÁSZÁR. Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az olasz király és császár szerdán visszatért Szicíliából.

A vaskereskedői névjegyzékbe fel nem vett házalók vasáruval kiszolgáltathatók. A Magyar Tudósító jelenti: A kereskedelmi miniszterium névjegyzéket állított össze azokról a kereskedőkről, akik vasáruval kiszolgáltathatók. Ezzel kapcsolatban kérdésessé vált a házalók vasáruellátása. A kereskedelmi miniszterium ebben az ügyben azt a végzést hozta, hogy a 85.000—1942. K. K. M. számú rendelet csupán a kereskedők áruellátását szabályozza. Mint-hogy pedig a házalókra nem az ipartörvény, hanem a házalási nyílt parancs rendelkezései alkalmazandók, áruellátásukat az idézett rendelet nem érinti és így a névjegyzékbe való felvétel nélkül is kiszolgáltathatók.

Gyermek-klinikát rendeznek be a kolozsvári Hargita-szállóban

A Magyar Tudósító jelenti: Szinyei-Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter levelet intézett gróf Teleki Bélához, az Erdélyi Párt országos elnökéhez és ebben közölte, hogy a kolozsvári gyermek-klinika elhelyezésének régóta huzódó nagyfontosságú kérdése kedvező megoldást nyert. A pénzügyminiszter ugyanis hozzájárult ahhoz, hogy az állam megvásárolja a kolozsvári Hargita-szállót, amely azelőtt sanatorium volt és így kiválóan alkalmas gyermekklinika céljaira. Erdély egyik fontos közegészségügyi problémája oldódott meg ezzel az elhatározással, mert Erdély visszatérésekor a tudományos és egészségügyi intézmények között a gyermekklinika volt a legsiralmasabb helyzetben. Az átvétel után igen nagy anyagi áldozatokkal az állam ismét berendezte a klinikát, amelynek azonban rendkívül nagy gondot okozott a helyiség kérdése. Most, hogy épületet kapott a klinika, Erdély egyik legfontosabb intézményeként folytathatja működését.

SZINHÁZ

Kiosztották a Bevonulási Emlékérmeket színházunk hét tagjának

Ülést tartott a színházi bizottság

Nagyvárad. Szerdán délelőtt népes ülést tartott a városi háza tanács-termében a színházi bizottság. Dr. Soós István polgármester, a hadtestet képviselő Telek örnagy és a bizottsági tagokon kívül jelen volt Putnik Bálint színházvezető és a társulat tagjainak nagyrésze.

Dr. Soós István nyitotta meg az ülést és a jegyzőkönyv vezetésére dr. Dalló Gyula tanácsnokot kérte fel. Beszédében ismertette a polgármester a színház évi működését és a legteljesebb elismerését fejezte ki Putnik Bálint és a társulat tagjai iránt. Majd rátért a gyűlés összehívásának okára. Méltatta a frontszínházak jelentőségét és kiemelte azt a kitüntetést, amelyben vitéz Tolnay Andor igazgató együttesének jelenleg Nagyváradon lévő hét tagját is megemlíti az Erdélyi Bevonulási Emlékérmekkel jutalmazták lelkes és hazafias működésüket.

Ezután dr. Soós István közfoglalkozás ki-

séretében adta át Daniss Győzőnek, Márffy Verának, Szógi Aranyának, Padur Teréznek, Benkő Bélának, Margittay Alajosnak és Berta Andrásnak a kitüntetést.

Dr. Krüger Jenő a város közönségének nevében köszöntötte az ünnepeltet és a színészi hivatásra mutatott rá. Elmondotta, hogy a színészi alakítás éppen olyan értékes, mint a szobrász munkája, csak az a különbség, hogy az utóbbi maradó, míg a színész munkája elszáll, továbbúszik. A színés mindannyiszor meghal — mondotta, — megöli önmagát, hogy alkothasson s mégis csak a taps pillanatnyi apróságával fizetik ki.

Kortmáros László kifejtette, hogy az áldozatos munka jölmegérdemelt ellenszolgáltatása a kitüntetés. További munkára buzdított.

Daniss Győző igazgató-helyettes-főrendező megrögzöttan mondott köszönetet az elhangzott elismerő szavakért.

Dr. Soós István polgármester ezután a színházi bizottság ülést bezárta. A jelenlevők pedig szívből jövő jókívánságaikat talmacsolták az értékes kitüntetésben részesülteknek.

A színházi iroda közleménye:

Az idény legnagyobb színházi sikere a *Bolond Asszony* van ma, csütörtökön este a színház műsorán Hotty Évával a címszerepben, *olcsó helyekkel*.

Idegen asszony. Vándor Kálmán legújabb színműve, mely az Új Magyar színháznak volt kimagasló sikerű műsordarabja, pénteken este premier berletben mutatja be a színház Daniss Győző rendezésében. Főszereplők: Hotty Éva, Fajk Rózsá, Daniss Győző, Szabó Ernő, Barsy Béla és Pákozdy Ferenc. Az „*Idegen asszony*” „A” bérleti előadása szombaton este lesz.

Szombaton délután negyed 4 órai kezdettel Lehár: „*Mosoly országa*” c. uagyoperettje van a színház műsorán *filléres helyekkel*.

Vasárnap délután a legvidámabb huszároperett-újdonosság a „*Gyöngyvirágos huszárszék*” kerül színpadra a bemutató előadás pompás szereposztásában. *Olcsó helyekkel*.

Vasárnap este az idény nagy sláger operettje a „*Vén diófa*” van a színház műsorán. Pazar kiállítás. Csupa vidámság és humor. Hangulatos muzsika. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos jegyekről előre gondoskodni.

Hétfőn este *filléres helyekkel* a legmulatságosabb operett-újdonosság a *Csak egy asszony van a világon...* kerül színpadra.

A színház igazgatósága kéri a m. t. bérlelt, hogy a január havi bérlet-részletüket a színházi pénztárnál befizetni szíveskedjenek.

HETI MŰSOR:

Csütörtökön este: *Bolond Asszony*.
Pénteken este: *Idegen asszony* — premier bérlet.
Szombaton délután: *Mosoly országa*.
Szombaton este: *Idegen asszony* — A

bérlet.
Vasárnap d. u.: *Gyöngyvirágos huszárszék*.
Vasárnap este: *Vén diófa*.
Hétfőn este: *Csak egy asszony van a világon...*
Kedden este: ???

APRÓNIRDETESEK

Adás-vétel

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek
Vektor ékezerész. Rákóczi-ut 3. 356
Eladók regények. Dr. Baditz, Miskolc. 611
Aranyat, ezüstöt, briliánsot vásárol
Tarján óras-ékezerész, Rákóczi-ut 8. 185
Angora fonal eladó. Timár-u. 1. 639
Vizsla próba után eladó. Somogyi,
Érvasad, Korda-tanya. 634

Ingatlan

Kis modern, parkettés, adómentes,
azonnal átírható ház, tizezerért eladó.
Lipót-u. 17. Erdéklődni Szilágyi Dezső-
u. 18. 636

Állást nyec

Mindenes főzőnő alkalmazást nyerhet.
Csáky-u. 17. I. em. 3. ajtó. 635

Állást keres

4 középiskolát végzett 20 éves fiatal-
ember azonnal raktárnoki, vagy munká-
vezetői állást keres. Csipaj László
Székelyhid, Kossuth-utca 77. 638
Villanyszerelő, aki önállóan dolgozik,
azonnal állást keres vidékre is. Címét
a kádca. 629

Hüllőlele

Paragázzal poloskát, molyt, petéit
mindenből felelősséggel irtja. Csutorás,
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

**Szabó Ferenc Gyorsíró-
és Gépiskolájában**
Nagyvárad, Sal Ferenc-utca 12.
(Eng. szám: 3329—1941—42.) ja-
nuár 7-én új tanfolyam kezdődik.
Jelentkezni lehet 4-től. Vidékiek-
nek vasuti kedvezmény.
Telefon 34—05.

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja-
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Elveszett

Elveszett 29-én este fél 10—10 óra
között a Feszthy Árpád-u. a kocsirol 2
darab gyapjú pokróc. Nyomravezető ju-
talomba részesül Feszthy Árpád-u. 21.
alatt 637

Nagyvárad térképe

fekete nyomással P. 1-80
kapható a
AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda R. T.
Szeged

Készült a Szent László-nyomda r. t.
Dezső-utca 5. szám.
kőrforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájc anker **Ács Tihor.** Széchenyi-
órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása tér 6.

SPORT



A magyar sísport új korszaka kezdődött meg a Leventék tömeges síoktatásával

Minden sísportra alkalmas városban levente símestereket alkalmaznak

A korszerű háború teli hadviselésénél elengedhetetlen a hadsereg síkiképzése. A mostani világháború téli időszakában nagyfontosságú szerephez jut a sítalpon harcok honvédi is. A síkiképzés szempontjából ezenkívül fontos a síoktatók állandó utánpótlása. Ennek figyelembevételével — mint a Levente Hírközpont jelenti — a leventék síkiképzésének és a sísport továbbfejlesztésének érdekében a Leventék Országos Parancsnoka több tanfolyam létesítését rendelt el. December 1-től 21-ig bonyolított le a *központi levente símestereképző tanfolyam* ifjúságvezetők (leventék) számára. A mesterképző tanfolyam célja a hegyes-dombos sítérrel rendelkező nagyobb városok leventéinek síkiképzéséhez kiváló síoktatók biztosítása. A símestereképzésről oklevelet kaptak az ifjúsági vezetők A tanfolyam 3. hétig tartott, színhelye a Teleki-csúcs (Pop Iván) volt. A 17—18 éves leventék igen jó eredménnyel végezték a símestereképző tanfolyamot. Januárban kerül lebonyolításra a *hadtest levente hegyvidéki síoktatóképző tanfolyam* körzetparancsnokok, (oktatók) és ifjúsági vezetők számára. A résztvevők a hegyvidéki városokban és községekben lakók, önként jelentkező, síoktatói kiképzésre alkalmas és a tanfolyam elvégzése után lakóhelyükön síoktatást díjazásért vállaló 16—17 éves leventeifjúsági vezetők, akik olyan városokból és községekben valók, ahol még kiképzett síoktató nincsen. Ez a

tanfolyam is 3 hétig tart és színhelye az illető hadtest területén belül a hadtest leventeparancsnokok kiválasztása szerint.

A síkiképzés 3-ik csoportja a *hegyvidéki városi és községi helyi síkiképzés*, amely már nagy ütemben folyik. Ennek célja minél több, de legalább közvetlenül a katonai szolgálatra bevonulás előtt álló levente síkiképzésen való részesítése. A tanfolyamot minden síoktatóval rendelkező hegyvidéki községben és városban megrendezik.

A felsorolt három tanfolyam *hegyvidéki (dombvidéki) síkiképzés*. A negyedik a *sífutó síkiképzés*, sívidéki városi és községi leventék és oktatók kiképzési tanfolyama, amely a napokban kezdődik. A tanfolyam általában folytatódhat egész télen át tartanak a rendszeres leventefoglalkozásokon kívül. Minden városban és községben megrendezik a tanfolyamokat, ahol sífelszerelés van. A Levente Hírközpont jelentése szerint a Leventék Országos Parancsnoka minden tanfolyamnak megfelelő számú sífelszerelést bocsátott rendelkezésére. A leventeifjúság síkiképzése, mint említettük, elsősorban honvédelmi szempontból messzemenő jelentőségű, mert a leventék katonai szolgálatukat megelőzőleg már megszerzik sígyakorlatukat, illetőleg honvédségünk számára gondoskodás történik megfelelő számú síoktatók állandó utánpótlásáról.